
de frumoasa şi inconsistenta Elena Andre-
ievna. 

Unchiul Vania, omul care ar fi putut 
fi om, este inscris în cataîoagele Institutului 
de Teatru sub numele lui Mihai Dogaru, 
iar în cronica mea ca un Voiniţki autentic. 
Trezirea tîrzie, implicit ridicolă şi dureroasă 
a unui ratât, a cerut din partea tînărului 
actor virtuţi actoriceşti nu din celé mai 
obişnuite. Povara celor 47 de ani, dragos-
tea tîrzie şi explozia inutilà de révolta, 
autocritica de pe poziţia conştientă a inca-
pacităţii de a repara, nu puteau fi comu-
nicate la 20 de ani şi ceva (atît cît bă-
nuiesc că are interprëtul), fără calităţi deo-
sebite. Remarc eu satisfacţie acea pondère, 
care ascunde aproape ermetic capacitatea de 
violenta, acea ştiinţă de a comenta detaşat 
tôt ce se petrece, în dorinţa de a camufla 
o frămîntare neobişnuit de puternică. 

Mihai Dogaru se dezvăluie treptat, cu-
cereşte prin sinceritate, impune prin auten-
ticitatea trăirii. Nimeni nu ride în sală, 
atunci cînd Mihai Dogaru-Vania strigă că 
ar fi putut ajunge un Dostoevski. Perso-
najul a fost bine apărat, a fost suficient 
înzestrat de actor eu substanţă umană au-
tentică, pentru ca acest moment ridicol de 
autoapreciere sa se transforme într-o acu-
zare aruncată tuturor Serebreakovilor şi 

liberalilor care scriau broşurele stupide d e 
sociologism vulgar şi inutil pentru reali-
tăţile Rusiei de atunci. Tumultul interior 
al omului sacrificat, inutil, se face simţit 
eu intensitate. Mihai Dogaru comunică din 
primele rephei dispreţul pe care-1 resimte 
faţă de idolul căruia i s-a închinat ani în 
şir. Şi dispreţul se răsfrînge şi asupra pro-
priei sale persoane, fiindcâ Mihai Dogaru 
si-a dotât personajul eu nobleţe srufletească 
şi simţ al echităţii umane. Mihai Dogaru 
judecă trei culpabili : pe sine însuşi, pe 
profesor si pe Elena Andreievna, care s e 
complace într-o pseudoviaţă. 

Cel mai dificil moment pe traiectoria r o -
lului n u este acela al încercării de omor, 
ci crîmpeiele de înfruntare eu Elena Andre
ievna. Aici personajul, deşi pus într-o pos-
tură neavantajoasă, nu are voie să pa ra 
ridicol şi neîndreptăţit în atitudinea sa. 
Mihai Dogaru a izbutit să transmita si sa 
impună spectatorului respect faţă de chinul 
acestei iubiri tîrzii, fără şanse de realizare. 

Faţetele multiple aie interpretărilor sem-
nalate de mine s-au dovedit componentele 
inspirate si variate, absolut necesare pen
tru un spectacol vrednic de preţuire al 
Institutului de Artă Teatrală şi Cinemato-
grafică ,,I. L. Caragiale". 

M a r i a VLAD 

Teatru studenţesc 

Casa de Culturâ a Studenţilor ,,Grigore Preoteasa' a gàzduit la mijlocul lunii martie 
o întilnire între studenţi, de astâ data nu pe terenul de sport si nici la masa de studiu din 
specialitatea fiecàruia din concurenţi, ci pe altarul generos al Thaliei. 

Ajunse să-şi mâsoare gradul de mâiestrie la tare s-au ridicat (proporpile fiind pàstrate), 
echipele de teatru studenţeşti au adus pe scena Casei de Culturâ ,,Grigore Preoteasa" un aer 
sàrbatoresc, alâturi de un spirit de emulaţie, amintit în mod permanent de tineretea con-
curentilor. 

Desigur, finala va desemna pe cei care s-au dovedit cei mai buni, râsplâtindu-le astfel 
strâdania. Urmârind însà concursul, noi am consemnat — alâturi de valoarea sau de proble-
mêle ridicate de unele spectacole — caracterul larg cuprinzâtor pe care l-a căpâtat mişcarea 
teatrală amatoare în rindul studentimii noastre. 

Vivat Academia... şi teatrul ei ! 
Casa de Cuïturà a Studenţilor „Grigore Pfeo* 
teasa" : Mtticà Popescu de CamiJ Petfescu 

De ce nici unul din atîtea teatre de stat 
din ţară nu s-a gîndit pînă acum să în-
rerie în repertoriul său delicioasa, clasica 

aproape, comédie a lui Camil Petrescu ? 
De ce sînt atît de puţini actori profesio-
nişti care să joace eu pofta, eu pasiunea şi 
totodată eu candoarea acestor studenţi ama-
tori ? Cîţi dintre aceşti studenţi de la di-
ferite facultăţi n-ar trebui să fie la insti-
tutul de teatru şi cîţi de la acest institut-
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n-ar sta — cine ştie ? — mai bine la di-
ferite alte facultăţi ? La ce teatru am mai 
auzit frazarea corectă şi in acelaşi timp 
stilistic expresivă, comparabilă eu cea de la 
acest spectacol al studenţilor ? Se ştie în 
lumea artei din Bucureşti, şi mai aies în 
instituţiile direct interesate, de existent^ 
regizorului Virgil Sacerdoţeanu (National) 
si a actorului Ştefan Bănică (Tineretului), 
care si-au dat concursul la spectacolul stu-
denţesc, ridicîndu-1 si ridicîndu-se pe ei la 
nivelul unei autentice realizări de artă 
etc., etc. ? 

Asemenea întrebări şi altele încă au a-
saltat, desigur, pe oricine a văzut Mitică 
Popescu, jucat de studenţii amatori, ajutaţi 
de un regizor si de un interpret profesio-
nişti. Excelent spectacol ! Spun excelent, 
fără rezerva mintală impusă de obicei de 
arta amatoare. Interpreţilor, şi nu chiar 
tuturor, le-a lipsit doar experienţa scenei, 
rodajul, care să le dea définitive dezinvol-
tură şi libertate în mişqiri. în schimb, stu-
denţii, aproape toţi, au dovedit fineţe, sub-
tilitate, inteligenţă scenică, discreţie şi me
sura, naturaleţe şi candoare, gust pentru 
replică (în totalitatea ei, nu numai pentru 
„poanfă"), atenţie faţă de partener, eu un 
cuvînt, un deosebit simţ al teatralităţii. 

Cu Adrian Grigoriu, de pildă, in com-
poziţia Subdirectorului, am avut revelatia 
unui talent complex, capabil să dea expre-
sie unei omenii intégrale : de la tonurile 
de îndărătnicie ardelenească şi de umor 
fără voie, din primele scène, pînă la par-
ticiparea caldă, generoasă, conştient amu-
zată din final. Adrian Grigoriu a înţeles 
perfect rolul şi 1-a întruchipat aproape per-
fect. (Cît de rar i-e dat criticului dramatic 
să scrie asemenea cuvinte !) 

în ce priveşte înţelegerea rolurilor, feno-
menul e gênerai : Fredy Berger i-a împru-
mutat lui Jean Goldenberg exact tonalitate.i 
de umor si de omenie necesară, făcînd — 
cu nasul mereu în vînt al unui fais obraz-
nic şi cu hazul contradictoriu al prietenu-
lui de nădejde — un personaj delicios ; la 
fel, Adrian Pella a pus în lumină şi aspri-
mea de aparentă onestitate a lui Buiac, dar 
şi venalitatea din el. Şi cît de cuceritoare 

prin graţie, prin firească drăgălăşenie, mai 
aies după ce si-a înfrînt rigiditatea (poate 
emoţia, tracul) din primul act, Paula Io-
nescu în Patroana. 

Partea leului a avut-o, fireşte, Ştefan 
Bănică în Miticà Popescu, dar fiindcă e 
profesionist, mă voi mărgini să spun doar 
atît, şi cred că e destul : îl consider unui 
dintre actorii cei mai înzestraţi şi mai 
compleţi pentru acest roi, la ora actuală 
(are de toate : farmée, umor, duioşie, forţă, 
resorturi adîne omeneşti). Leit Mitică Po
pescu ! 

Un ultim cuvînt despre regia lui Virgil 
Sacerdoţeanu : înţelegerea rolurilor de care 
am pomenit i se datoreşte în primul rînd 
lui. Tôt lui ii revine meritul unei bune 
mişcări în scenă, al cadenţei fireşti a re-
plicilor, al cursului net ascendent imprimat 
spectacolului, care „creste" de la scenă la 
scenă. 

Iată un spectacol foarte bun, cu adevă-
rat foarte bun, în această stagiune bucu-
reşteană destul de zgîrcità în asemenea 

Scenă din actul I („Mitică Popescu") 
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gratificaţii. Un spectacol care i-ar fi plă-
cut, sînt cpnvins, şi regretatului creator al 
lui Mitică Popescu. 

FL P. 

In luptă cu melodrama 
CasadeCultufăaStudenţilof / /Gfigofe P.'eotcasa": 
Acclo départe . . . de Mifcea Ştefânescu 

Piesa lui Mircea Ştefănescu oferă în gê
nerai prilej de melodramă, şi de aceastà 
tenîaţie nu a scàpat nici Teatrul „Nottara", 
nnde regizorul Mihai Raicu a căutat în 
mod vizibil să estompeze alunecàrile pe a-
ceastà gamà. 

Doi regizori — mai précis un regizor, 
Dan Alexandrescu, si un superregizor D. D. 
Neleanu — au trebuit să-şi unească for-
ţele spre a îrîna tentaţia mai mare a stu-
denţilor spre a nu se réfugia cu desàvîr-
şire în registrul tremolourilor lacrimogene. 
Şi n-au reuşit decit cu preţul rămînerii. 
de celé mai multe ori, la suprafaţa dramei 
fie din lipsa de capacitate a unor inter-
preţi de a-şi trăi pînă la incandescentà des-
tinul lor dramatic, fie poate dintr-o preju-

Adrian Grigoriu (lancu) şi N. Ionescu-Mălai (Silviu) 
în „Acolo départe..." 

decată că Acolo déparie... ar fi o piesă cu 
o problematică uşoară. Cert este că cei doi 
regizori s-au ocupat doar de trei perso-
naje : de Silviu (Nicu Ionescu-Màlai), de 
tarai acestuia, Iancu (Adrian Grigoriu) şi 
de prietenul lui Silviu. poetul Pompei 
(Alin Albei). De aceea, dacă în interpre-
tările sus-amintite aceste trei personaje au 
putut căpăta un contur (oricîte licenţe ar 
fi necesare spre a-1 accepta pe Adrian Gri
goriu ca pe bâtr'mul tată al lui Silviu, cind 
tinereţea din interpret răzbătea şi se răz-
buna pas cu pas de povara bàtrinetii. im-
pusă de circumstanţă) ; dacà pe Silviu 1-am 
putut situa (în interpretarea lui Nicu Io
nescu-Màlai) destul de aproape de tïnàruï 
frămintat de dorul si idealul a căror rea-
lizare, greşit condiţionată de plecarea 
undeva départe, se îneacă în durere ; si 
dacà în sfirsit am putut sà-1 acceptăm pînă 
la un punct pe Alin Albei în rolul poetului 
(fără să cunoaştem însă la el şi evoluţia 
lăuntrică spre deznodămîntul tragic care, 
de la un anumit punct, devine previzibil 
totuşi), n-am putut însă înţelege deloc de 
ce uneie personaje, care în economia piesei 
au fiecare o contribuţie de seamă, rămîn 
o simplă figuraţie ? 

într-o oarecare măsură, din iniţiativă 
proprie si cu forte proprii, s-au realizat 
în funcţie de posibilităţile lor, Marcela 
Popovici în Ioana şi Gh. Dincă în Le 
Pernod. 

Interpréta Ioanei a adus mult din su-
flul gingaş si pur al unei dragoste pasio-
nate şi sincère de tinără venită de la ţară, 
din mijlocul naturii, dar în final i-a lipsit 
dramatismul, iar dispariţia ei • tragica de pe 
această lume ràmîne ca un semn de între-
bare pentru spectator. Si aceasta, datoritâ 
faptului că este nepregătit de acel zbucium, 
pe care Ioana îl manifesta în mod vàdit în 
ultima parte a piesei. 

Gheorghe Dincă este plin de sensibili-
tate, şi înclinaţiile lui, precum si accentele 
grave din vocea sa îl indică mai degrabă 
pentru dramă decît pentru comédie, cu a-
jutorul căreia a încercat să-1 contureze pe 
Le Pernod. 

Spectacolul studenţilor rezistă totuşi, da
toritâ faptului că interpreţii pun mult su-
flet şi doresc să înnobileze stràdania artis-

www.cimec.ro


